



Экскурсия "Чигиринские просторы"

Тип экскурсии: обзорная

Продолжительность: 8 часов

Протяженность: 95 км

Маршрут: г. Кировск – д. Борки – д. Колбово – д. Немки – д. Чигиринка – д. Подлужье – г. Кировск

Программа



Сбор группы в г. Кировск. Переезд в д. Борки (32 км)



Деревня Борки — место крупнейшей по количеству жертв карательной операции против мирных жителей в Беларуси.

В 1942 году шоссе Могилев – Бобруйск было местом, которому отдавали предпочтение для засад партизанских отрядов на автомашины противника. 8 июня 1942 года партизанами была устроена засада у деревни Столпище, которая находится в 30 км от Борок, а через день – в д. Скачек (8 км от Борок). В ходе этих операций погибли около 40 перемещавшихся в автоколонне немецких летчиков, нацистская группа полиции



безопасности и эсэсовцы из команды СД. 15 июня 1942 года немецкие захватчики провели одну из самых массовых карательных операций против мирных жителей Беларуси. В деревне Борки в тот день погибли более 2000 человек. Это были жители Борок и окрестных сел. Деревня Борки со временем возродилась, но многие другие поселки после трагедии навсегда исчезли с карты Беларуси. В 1964 году, к 20-летию освобождения района, был установлен первый памятник в честь страшных событий – **памятник «Скульптура воина и девушки, возлагающих цветы».**

В 2005 году напротив памятника была построена **часовня Божией Матери «Взыскание погибших»**, которая является частью мемориала памяти. В 2008 году на месте трагедии был возведен **мемориал «Памяти сожженных деревень Могилевской области».** Он включал Стену памяти, где указаны 112 уничтоженных деревень Могилевской области. Среди них – 20 населенных пунктов Кировского района. Стену опоясывает конструкция с колоколами. Справа от часовни находится **братская могила сельчан**, которые сразу после трагедии были захоронены во дворах своих домов, а в



2009 году перезахоронены. На братской могиле, установлен крест внушительных размеров. В 2020 году памятные доски у часовни пополнились 33 ранее неизвестными сожженными деревнями области и 619 именами жителей, погибших в ходе Борковской операции.

В 2019 году руководство области приняло решение провести реконструкцию памятных знаков и создать в этом месте **мемориальный комплекс.** В ходе работ осуществлено благоустройство территории, устроен клуб–музей. Обновленный

мемориальный комплекс «Памяти сожженных деревень Могилевской области» открыт в 2020 году и в полной мере раскрывает все зверства фашизма.

Посетителей мемориала встречает композиция, изображающая крышу деревенского дома. Три ступени отделяют ее от дороги и приподнимают над землей. Скульптура женщины у пустой детской колыбели – собирательный образ, символизирующий всех скорбящих матерей Беларуси. Но, вместе с тем, монумент показывает личную трагедию, горе каждой семьи. Форма детских яслей, подвешенных по-деревенски к потолку, созвучна с формой траурных колоколов. Слышен скрип пустой колыбели и заунывная песня – стон матери.



Дальше располагается «улица» с фрагментами обгоревших домов, указывающих места, где они раньше стояли. Оставленные у стен вещи, детские игрушки, приносимые посетителями комплекса, символизируют внезапно прервавшуюся жизнь и незащитность перед жестокостью. Фактура памятника напоминает дерево белорусских хат – обгоревшие срубы. А на этих обгоревших бревнах – свидетельства немногих чудом выживших людей.



Следующее сооружение изображает горящий амбар (сарай). Данная точка мемориала является проходной и вынуждает зрителя окунуться в свое внутреннее пространство, сформированное шестью конструктивными элементами, напоминающими силуэт дома. Все колонны наклонены к основанию, однако каждая движется в свою сторону под определенным углом, за счет чего создается ощущение рушащегося пространства, в котором чувствуешь себя неуютно. Центром этой композиции является скульптурное полотно «Пламя». Скульптура изгибается наподобие языков пламени, а в центре стихии – живые мечущиеся люди.



Ансамбль замыкает конструкция «Колодец» – место памяти о замученных детях, заживо брошенных в колодец. По окончании импровизированной улицы установлен камень с посланием к потомкам и посажен парк – символ жизни.



Угощение солдатской кашей.

По окончании экскурсии по объекту туристам предлагается угоститься солдатской кашей.



Переезд в д.Колбово, молочно-товарная ферма СХФ «Чигиринка» (6 км)

Название деревни происходит от балтийского языка: kolba – язык, kolbus – балбатун. Воспоминается впервые в XIX веке в составе Чигиринской волости Быховского повета. В 1882 году в деревне насчитывалось 66 дворов и 302 жителя. В 2022 году в ходе переписи населения насчитывалось всего 18 дворов и 32 жителя. Данный населенный пункт больше стал интересен для сезонного и дачного проживания.

Молочно-товарная ферма здесь построена сравнительно недавно, в конце 2014 года. Мощность фермы составляет 320 голов скота. Обслуживанием и содержанием скота занимаются 12 человек, в том числе операторов машинного доения – 5 человек. Производство молока в год в среднем составляет 1963 тонны.

Удой молока на одну корову в год – 6554 кг (около 18 литров в день).

Молоко реализуется на ОАО «Бабушкина крынка» сортом экстра – 100%.



Переезд в д. Немки (7 км)

Парк природы Республиканского значения – это участок леса с ценными древесными породами расположен на землях Чигиринского лесничества Бобруйского лесхоза, квартал 35. Площадь памятника 39 тыс. м. кв. В составе: сосна веймутова, елка канадская, лиственница сибирская. Возраст деревьев 80-100 лет, высота 25-30 м. Участок леса имеет ценность, как пример высокопродуктивных насаждений искусственного происхождения различного породного смешения. На территории памятника природы запрещается: разработка полезных ископаемых, расчистка древесно-кустарниковой растительности, нарушение почвенного покрова, сброс сточных вод, промышленных и бытовых отходов.



Переезд в д. Чигиринка (3 км)



Памятник республиканского значения **курганный могильник** эпохи Древней Руси на правом берегу р. Друть (1,5 км), в 0,2 км южнее деревни Чигиринка, с восточной стороны шоссе Чигиринка – Стайки.

Топографически состоит из двух групп (10 и 6 курганов), расположенных на удалении 0,25 км одна от другой. Шестнадцать насыпей полусферической формы, округлые в основании, высотой 0,5 – 2,3 м, диаметром 6 – 13 м, задернованы, отдельные насыпи поросли деревьями и мелким кустарником, пять насыпей нарушены траншеями Великой Отечественной войны, три кургана – кладоискательскими ямами, шесть – опахиваются и разрушаются.

Курганный могильник известен с 1873 года. По данным того времени возле д. Чигиринка было известно 28 курганов, расположенных «в одной версте от правого берега р. Друти (один из них вышиною до 6 аршин)».

В протоколах заседаний Московского археологического общества отмечено, что в окрестностях д. Чигиринка, на правом берегу р. Друть «...находится несколько курганных кладбищ, которые тянутся группами почти от селения и от реки по направлению с севера на юг и расположены 3-мя группами; всех курганов около 200. Первая группа сильно пострадала от полевых распашек, вторая находится в лесу, на земле помещика Булгака и также пострадала – но от раскопок помещика, так что Романов мог только раскопать курганы из уцелевшей третьей группы. В разрытом им кургане найдено следующее: уголья и костяк, лежавший на правом боку, головою на северо-восток, в ногах ржавый железный нож, острием к востоку и медное плоское кольцо; в головах горшок.

Кроме этих групп курганов находятся еще другие группы вблизи д. Колбово, на земле того же помещика Булгака, производившего раскопки и найденные в курганах вещи пожертвовавшего в Краковский музей. Предметы состояли из железных орудий, бус. В той же местности, по берегам р. Друти, находят каменные орудия».

В виду того, что в окрестностях Чигиринки до нашего времени сохранилось несколько курганных групп и одиночных курганов (возможно остатков курганных могильников), установить, в какой именно группе были проведены раскопки, не представляется возможным. Судя по короткому сообщению, приведенному выше, в кургане обнаружено мужское погребение. Обращает внимание ориентировка умершего головой на северо-восток, что не характерно для славянских захоронений.



Переезд к Чигиринской ГЭС (1 км)



Чигиринское водохранилище расположено на границе Кировского и Быховского районов, на реке Друть, в 30-32 км на восток от города Кировска, возле д. Чигиринка. Неподдельный интерес у всех гостей нашего края вызывает **Чигиринская гидроэлектростанция.**

5 ноября 1959 года состоялся пробный пуск Чигиринской ГЭС, после этого продолжился процесс наладки оборудования и 6 ноября 1960 года, ко Дню Октябрьской революции, состоялся ввод в эксплуатацию.

ГЭС расположена на реке Друть. Когда-то река была судоходная. По ней ходили катера, буксиры, сплавляли лес, связывая брёвна в плоты, водили баржи. С целью пропуска речных судов и сплава леса ГЭС оснастили шлюзом. Почти три десятилетия персонал станции пропускал через шлюз сплавляемый лес и малогабаритные суда. Многие жители села работали плотогонами.

В 1997 году впервые в Беларуси на Чигиринской ГЭС был применён новый вид возбуждения генераторов – тиристорное. Площадь водохранилища составляет 2400 га, объем воды 64 миллионов м. куб. Длина земляной плотины - 980 метров.

За 63 года непрерывной эксплуатации станции, на ней не было допущено ни одной аварии, брака или остановки гидротурбины. К 60-летнему юбилею ГЭС (2019 г.), проведена работа по ремонту строительных конструкций и восстановлению эксплуатационных качеств гидротехнических сооружений и здания ГЭС.



Переезд на агроусадыбу «Подлужье» (6 км)



Организация питания на костре (так же возможна организация культурных и спортивно-массовых мероприятий, ночлег)



Агроусадыба «Подлужье» Закройте глаза и отвлекитесь от рутины. А после, сделав глоток самого чистого воздуха, открыть и увидеть загадочные лесные пляжи, искрящиеся прозрачные озера и дом на берегу, где вы сможете забыть обо всем волнующем и насладиться гармонией загородного отдыха. Эта сказка близко: прекрасно провести время вы сможете в агроусадыбе «Подлужье» по адресу: Могилевская обл., Кировский р-он.,

д.Подлужье, ул.Береговая, 24.

Усадыба расположилась в живописной местности: с одной стороны – берег Чигиринского водохранилища протяженностью 15 км, где водятся сом, щука, сазан, толстолобик, белый амур, линь, окунь, плотва и другая рыба, со второй – лес с грибами и

ягодами. «Подлужье» - это уютный и комфортабельный двухэтажный коттедж со всеми удобствами для достойного размещения большой компании (10 отдельных комнат, спальные места рассчитаны на 30 гостей).



В доме имеется вся необходимая техника: TV и музыкальный центр, стиральная машина, холодильник, газовая плита, микроволновая печь, а также камин и вся необходимая качественная посуда. В прохладное время можно согреться с помощью печного отопления. Возле дома расположена большая беседка с водопроводом и полностью

оборудованной зоной для приготовления ухи, а также барбекю, мангал и коптильня. Рядом спортивная и детская площадки с качелями, гамаками и бассейном. Помимо комфортного размещения, «Подлужье» гарантирует: у нас вы не заскучаете. Здесь для вас баня на дровах, пирс для рыбной ловли, охотоугодьё, велосипедные прогулки или путешествие на «Остров любви» на катере или моторной лодке и, конечно, в теплые дни гости смогут не только погреться на солнце, но и организовать пикник на природе с купанием в водохранилище на прекрасном лесном пляже (до которого около 200 м), оборудованном столом, скамейками и качелями.



При желании гостей возможно приготовление свежельвленной рыбы, (копчение, уха), других блюд на костре и печи, в том числе с ассортимента белорусской кухни (драники, бабка и т.д.)



Возвращение в город Кировск (40 км)